
1|<

'(>
[у.
40

ГОДИНА XXVII. На Цетин.у, у суботу 30 маја 1898. БРОЈ 22.
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Излази субатом.

Ц н ј е н а ;
За ЦРНУ 1’ОРУ на го ( 4 *.. 

на п» годиие 2 *., на чств|гг 
гединс 1 *•

За АУСТРО УГАРСКУ, Г.ОС 
НУ н ХЕРЦЕГОВПНУ на год. 
0 на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф- п 50 новч.

За све остале земл.е годишње 
20 Ф|,ан. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претнлата шал.е ее лоштан- 
еком унутницпм неногредио ад- 
минИ1Трац|1Ј1, „Гл. Црн, г..рца“ 
иа Цетнп.е, нли отнраинннггви- 
ма нопнна нак'ју драгп ношту; 
а к,,ме је иаручинје. може ее 
нретнлатнти год I //</,« Га.ча- 
лановиКа, К. Ц. агента у Котор. 
Допнси ее 111.11.у уредииштву. 
Руконнсн се нс вра1,а.ју.

За оглаее нла1,а се: аа сваку 
рпјсч 11ЛП ва број од нет цнф.ч- 
ра но трн новчића аа нрвн пут, 
а ва екаки дал.и нут но 2 новч.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Узвпшена Владалачка Поро- 
дица стигла је с Крушевца под . 
Острог у суботу у подне са својом 
пратњом и иочасном четом редовне 
војске иод командом г. командира 
Јанка Вукотнћа, дочекана најоду- 
шевљеније од поклоника из државе 
и сусједнијех нам покрајина. У ио- 
подјолник у подио Кп.ажевска Поро- 
дица стигла је и8 Острошког мана- 
стира у Никшић.

— Г. Губастов, царско-руски 
министар, г. Логотетис, грчки геие- 
ралнн консуо, н г. Халвард, пиглес- 
ки консуо у Скадру, који замјењује 
г. мннистра Кенедија, повратили су 
се са Острошке свочаностп.

Г. Пнко Матановпћ, мппн- 
стар финанснја, заступаћо нрнвре- 
мено г. војводу Гавра Вуковпћа, 
нашег мннпстра иностранијех дјела, 
који јо отпутовао са госнођом на 
бан>е.

— Г. Кућппскн, аусгроугарскн 
министар, иовратно се пз Воке.

— Г. Констаптиновић, бугар- 
скн дипломатски агент, одпратио је 
своју госпођу на воде.
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ПОД ОСТРОГОМ.

Стари грчкн парод. којц је почннпо 
чуда од јунаштва брапећи свој завпчај. и 
умнпјем радом посгао учнтел.ем човјечан- 
ства н узором до данашњега дана, бпо је 
раздробљеи па впше државнца вазда између 
себе суревњивнјех, а често и закрвљенијех. 
Али је Делфнјски храм бпо светилиште 
свију Грка, а на Олимннјскнјем играма 
стијецали су бољп од бољијех пз свијех 
државица опет код једиог опћенародног 
светнлишта. Олимпскога храма. Та народна 
светилишта стезала су полптпчкп раздро- 
бљенн народ у једну душевну зајединцу н 
одржали га.

Што су старпјем Грцнма бплп Дал- 
фијскн н Олнмпски храм, то је раздробље- 
ном ерпском иароду Острошки манастир, у 
ком почпвају моћи Светог Василија. Велика 
народна вјера у народног Светите.ва чинп 
чудеса, п на крнлпма те пламтеће вјере 
нобожнн иоклоницп слијежу се под Острог 
пз свију српскнјех покрајнна преко све 
годнпе а најшпие о Тројнчику дану.

Напојенп утјехом и надом са ћнвота 
Светитељева растргана браћа пспод туђин- 
ске властн жељно се састају па слободиој 
српској вемљн са слободном браћом у брат- 
ском разговору, у народном колу, код народ- 
иог гуслара.

Ту су бмлн очевндцп и свједоцп сло- 
боде ове потоње стопе српске земље у којој
влада независан Србин. ирви поклонпк 
овог опће народног светилншта. Ту су н 
душом н срцем оејећали што значп у шпрем 
смислу опај српскн народин идеал: „своја 
кућица, своја слободнца."

II тако раздрагана срца и усхићене 
душе тнјем су се теже растајали и враћалп 
под туђннску власг, која пм народне 
светиње исмијава и газн; алп су тнјем 
већом топлииом прнповнједалн својнјема 
што су чулн II виднјели иод Острогом, II 

гако је ријеч крилатнца лећела од куће 
До куће но свнјема, туђннском властн прн- 
тиснутнјем, српскијем крајевима о велпком 
српском Светитељу, о браћи сакупљеној 
из разннјех српскијех покрајнна, о земљн 
гдје Србии илада!

Та је жива веза све више јачала од 
Ирско днјеста година измођу Црне Горс н

потиштенијех јој посестрима у иајтежијем ' 
историјскијем тренутцнма живота народног. 
кад је само еа Ловћена свјетлуцкала искра 
народне елободе по цнјелом потнштеном 
Српству, до дапа данашњега.

** *
Ове годпне још у сриједу ночео је по- ; 

божан народ долазпти већпном пз Босне и 
Херцеговипе. Било је поклоника управо са ј 
Саве, из код Бјељипе, лпстом се.т.ака, алн ј 
је бпло п варошана понајвпше пз Мостара 
и Сарајева. еве старијех л.удп. с малом из- 
ппмком. жена н дјеце. Ове године је ' 
окуиацнона клада нздавала донунггење про- ; 
епоцима, да се могу поклонити ћивоту I 
Острошког Чудотворца, и нред њпм се Богу ! 
помолптп. Да је то народ унапрнјед зиао. ' 
шћаше у миого већем броју тражнтн дону- 
штење, јер ваља пнсмеие прошње за то у 
Сарајево слатп. 1То њеке окружне властп 
страшилн су поклонике красгама (богнњама), 
алн пх то није могло одвратпти од побожне 
намјере, ннтп су, хвала Богу, те заразе 
нашли у Црној Горн. Међу поклоннцнма ј 
је бнло и свештеника. н браће мухамеда- 
наца. Из Боке је бнло п католпчке браће.

Високопреосвештенн Мнтрополнт Мп- ! 
трофан н Внсокопреосвештенн Мнтронолнт 
Хаџп Савва билп су већ у српједу под 
Острогом, такођер н г. Сердар Јагош Радо- 
внћ. као владин повјереник.

У суботу у подне стигла је Узвншена 
Владалачка Породнца са пратњом. дочекана 
одушевљенијеи усклпцпма мноштва покло- ! 
нтгка. звоп.шгпм-звопп п лпт1ф)м. V ' ПорЈ 
је бпло свештенство са Митрополитнма. 
Трснутак је бпо свечан н дирљив. Миоге 
су очи у сузама засјале. Пошто је Кња- 
жевска Породнца из Цркве изпшла п пошла 
да отночпне у мапастирскпјем просторијама 
отпочело је народно весеље у колима и [ 
хорима. које пије преставало, всћ за ври- I 
јеме богоелужења.

Али у исто доба народ је врвио из 
доњега у горњи манастир, гдје Светац 
ночива. У по уре пута. који растав.на ова 
два манастира. вазда је бпла по која сто- 
тпна пок.тоника, што нду и што се враћају, 
јер сваки поклоник ради да по два пуг 
приступп светоме Ћивоту. Приступа се и 
нреко цнјеле ноћи, вазда уз иотпун ред, 
који држи ноетављепа власт.

Око доњег су манастира шатори гдје 
се народ поткрепљује, гдје се браћа упо- 
знају п часте, гдјс сс воде потежн разго- 
ворн, гдје се уз гусле пјева. Око шатора ; 
огњсви горе, пецива се пеку.

Али се многн п не заустављају, него 
пошто прнступе Свецу, враћају се кући, 
особнто болесннцн п који немају да по- 
троше.

Тако разасут народ на толпком про- 
стору не може се прегледатп пп пзрачунати. 
Из блпжијех нахија народа је било највише 
у недјељу. А бн.то је п из најда.њнјех нахнја. 
Уз то треба знатн да се доста народа из 
државе купн под Острог на дан престав- 
љенија Светитељева, па о Петровудневи, 
кад долазе поклоннци пз Новог Пазара и 
Фоче, и о Госпођннудпеви.

]Б. В. Господар са Својијем Узвише- 
ннјем Синовнма пзлазно је кроз народ, 
дочекпван н праћен свуда бурнијем клн- 
цањем, а с доксата су гледали народне 
нгре у манастирској авлији и на пољани 
пред мапастпром. Л недјељу је цпјела 
Књаженска Породица присуствовала архн- 
јсрејској службн. Пред Црквом је бнла 
унарађена почасна чета редовне војске са 
засгавом. Послнје литургије Н>. В. Госпо- 
дар са доксатаје прочитао народу -гслеграм 
г. војводе Пламенца нз Бара. којијем јавља 
Љеговом Внсочаиству, да је прнснио руски 
иароброд „Царица“ са ускршњијем даром 
1Б. В. Цара Николе. сускликом; „Жнвио

Цар Нпкола!“ Овоме усклнку одазвало се I 
бурно дуготрајио пародпо кллцање: „Жи- 
вио Цар! Живио Госиодар!“ Па су сс 

момци у колосална кола ухвати.ти пгра- 
јућн заносиијем пјевањем Новијех Бо.та 
Кн.аза-Пјесппка. Књаз Мирко је прво ко- 
ло новео.

Тако је овим радосннјем гласом најжив- 
л.е електрисана ова иајвпша пародна скуп- 
штииа у Црној Гори, са које се народ повра- 
тио својнм кућама снажнији п радосинји. на 
већу славу св. Василија, вазда великога на- 
шега Помоћника у најтежијнм нашпм трс- 
иутцнма. Чп.ч се друго може п растумачптп 
црногорско одолнјевањс над нретежннјом 
пспријател>ском силом но бојншгима од 
Царева Лауа до Вучјега До.та ако не по- 
моћу ве.тнкога Божјега Д годника Острош- 
кога? 1Беговнјем штпћењем Црна Гора се 
одржала. напредовала н још ће, ако Бог да, 
наиредовати; а у знак нрнзнања п захвал- 
ности Црие Горе, њсн срећновладајући 
Гссподар ноднже у Никншћу Острошкоме 
Светнтељу храм, којем неће битн равна у 
цијелом Српству, да у њему н потоњп 
нашп нараштајп славе Бога н ве.тиког 
свога Заштнтннка.

ПОЛПТИЧКИ Ш-ЕГЛЕД.

ЦЕТИН.Е, 29 маја.

1-ћтко јо сјшско ннган^) јодан
дно источиога питап.а, у којо спада 
п грчко пптан.е, иас мора иајвшио 
запимати, како ћо се ријешити суд- 
бппа крита, да ли путем нриродни- 
јем по жељп грчкога иарода, или 
иеприродиијом, како јо хћола јевроп- 
ска дипломација. Одуговлачење рје- 
шоп.а тог питан.а дала јо повода 
злурадијем гласовима, да ће со 
морати одустати од каидидатуро 
грчког Краљевића на мјесто крит- 
ског гувернера; али петроградско 
„Н. Времја," чнји јо глас од пајве- 
ћег аукторитета у овом пптан.у, 
воли: „Турска војска оставл.а Теса- 
лију, Порта за то прпма ириличиу 
новчану награду, а питан.е о конач- 
ном уређоп.у Крита још остајо у 
ноопредјол»еном стап.у, у ком се 
находило у почетку грчко-турског 
рата. Још много прије рата јевроп- 
ске државе, инпцјативом Русијо, рјо- 
шиле су, да дарују стаиовииштву 
многострадавшег острва аутономну 
владу, п турска се влада подложи- 
ла ултиматуму волеспла: Султап је 
обећао, задржавајућп своја врховиа 
нрава пад Критом, да ће увостп на 
острву владу, као што постојп у 
истоЈиој Румелији и у Егинту. Од 
тада та ствар нпје со номакла на- 
прпјед. Свршила се крвава епнзода 
грчко-турског рата, иаступила је и 
коначна н.егог.а ликвидацнја с успо- 
ставл.аи.ем к!а1ик цио ап1е, н само 
крнтско стаповииштво ие можо до- 
битн формалпо обезбјеђољо права, 
што су му Јевропа и Султан да])о- 
вали. Нема вшпо никаквог осиова 
да со даље одуговлачп фактичко 
рјешоње ове ствари. Ако се Лорта 
до сада могла бојати, да грчка ноћо 
бптн у стан.у да псплати контри- 
буцију, иего ио примјеру Турсве у 
руковпма на сто година, то је сада 
отпао и тај новод, да се и даљо 

I задржава коиачно уређон.е Крита: 
грчкп зајам „отипсан је н покрит. За 
то по греба даг.ати важиостн разла- 
ган.у о потеппзоћама избора гуверпе- 
ра: све се пптање своди на то,

желили Порта да критско пнтап.е 
постапе пзвором иовијех заплета, 
или иротполажо један иут за вазда 
свршити тај посао, обезбједпвшн 
мир п ако но воликом, али веома важ- 
ном днјелу турско царевине. Цари- 
градски днпломатн варају се ако 
мисле да ће нм поћи за руком 
завадити јовроиске државе пзмофу 
себе због Крита, н да онн могу 
отуда извући какве користи. Јевро- 
ни сада иије стало за Крпт: сва 
пажња јовропскијех држава обраћа 
се иа пшањско-амерички рат и па 
могуће његове посљодице за богате 
шпањске колоннјо у Америци н 
Азији: шпањско насљодство још се 
није отворпло, а већ разии пасл.од- 
нпци прнјављују своја права, и сва- 
ки од њнх побија ирава осталнјех 
претендената. Узајамно оштро су- 
парпшптво трпју главнијех инду- 
стријскнјех н трговннскијех народа — 
Инглеза, Американаца п ЈВемаца, још 
сеприкрива пријатељскијем рнјечима, 
али ће се оно врло брзо објавптн у 
најоштријем облику, тек исход рата 
подигне питање, коме ће припасти 
Куба и Фнлипинскп острвн. У пзгле- 
ду предстојећег спора радп тако 
лакомнјех залогаја, турски дипломати 
отезањом питања, у начелу већ без- 
повратио рјошеног, бпће веома до- 
садип дипломатнма западно Јевроие. 
Ј'акођо]) бп 11о]»та морала Јтзумјети, 
да јо заузпмање Руспје за Грчку у 
иочотку рата спасло пе само 1'])чку 
од нзлипшог крвопролића, него је 
спасло и Порту од кобпога корака 
п продужило животтурској царевшш, 
можо бити, још на дуго година. Да 
је турска војска заузела Атину, сво 
јевропске државо, под иритиском 
јавног мн.ења, шћаху устатн против 
Турско, н тада се трудио шћаше 
предуиродити пова диоба Турске. 1Г 
сада днпломати, којн наговарају Сул- 
тана да не иристано иа наимоновањо 
Приица Јоорђа за гувернора Крита, 
имају у виду ие корнст Турске, 
ного просто рачупају на охлађење 
Русије нрема Турској, и надају се 
при доброј згоди уграбити какав 
комадић турскога насљедства. Тп 
се рачуни могу и неоправдати, алн 
сама Порта слушајући их, безбрижио 
се приближујо рубу оио дубоке јамо, 
коју јој копа западна дипломацпја.“

Необзирући се па очевпдип сукоб 
руско политнке у пнтан.у кандпда- 
туро грчког Крал,евића са аустриј- 
ском полнтиком — а орган Књаза 
Бисмарка отворено је казао да сав 
отпор овој природној кандидатури 
потиче из Беча — покакав тобожњи 
руско-аустрнјски уговор о диоби Бгл- 
кана, који је подмотнула „Франкфурт- 
ска Газета“, још узпемирује „ и.еке 
српске листове, да ли иск])ено или 
не, иоћемо нагађати, пего паводимо, 
што им петроградске „Новости“ од- 
говарају. „Тај је страх узалудаи. 
Ми пећомо брапити Аустрију од 
подозровања, да тежп да захвати 
Оолуп. Алп што се тиче Руснјо, 
српски политичари пемају рашта да 
се узиемирују. Русија је створила 
балкапске државе, и створнла нх је 
не за себе — и.ој нпје потробит 
балкапски полуострв — него за го, 
да би јој систома овпјех држ<)’ 1, 
које јој Аугују свој живот, слу- 
жпла као природиа обрана п]) >тнв 
папора са занада. Кад бп се овзј 
главнп основ напустно, сва полити



ка Русије за ослобођење Ва.шана, 
која ју је стала толико зкертава, 
:ретБ.г, ■'ла би се у босмислицу. 
’.а тр.наве неопходно су у живо- 
гу Јевроие. Прво, свака од њих 
преетавља особитп политнчки н на- 
родни цонтар. Друго. нестајањо ма- 
њијох држава био би за велнке 
извор најжалоснијех посљодпца н 
страшне борбо. Највпша погрјешка 
Наиолеона I. састојала се баш у 
томе, што је он обарао мале државо 
и стварао од њих фраицуске про- 
винцпје. Мисао, којн је изиијела 
„Фрапкфуртска Базота,“ и која је 
смутила многе ('ловене, злобна је 
пзмишљотина, противу које треба 
протестпрати свнјееа силама. Руска 
политика мора со старати, да ство- 
рн балкапскн савез, а по о диоби 
сфера уплива. По, на жалост, свакп 
пут кад со поводо ријеч о том саве- 
зу, ми сусријетамо несавладљпво 
потешкоће, које долазо од самнјех 
балканскнјех држава. Мп препору- 
чамо „Српској Застави“ да савјеспо 
н искрено расправи питање: за ичио 
су до сада сви покушајп да се створи 
балкипски савез свршили с ‘неуеајемм? 
Мисао о балканском савезу нијо 
утопија, али треба, да балканске 
државе погледају па њ с ирактич- 
ког гледпшта, т. ј. с гледшпта уза- 
јамиијох уступака. Апсолутне, пра- 
волпнејпе полптпке ппкада нпје бп- 
ло нптп ће бити. Међународин жн-
вот мора бити основап иа узајамни- 
јем уступцима. Ова је истина оба- 
везпа псто тако за мало државе као 
п за волико.“

Усљед побуие којом су намије- 
рали соцјалистнчки елементн, пе без 
прста интрезигентнијех клерикала, 
пзазватп револуцнју у Италији, вла- 
да је морала узетп оштрпјо мјере и 
према републиканско-соцнјалпстич- 
кнјем удружењима п према клери- 
калиијем. Отуда је понпкла крпза у 
у мипистарству, у ком је бно Вискои- 
ти-Веноста, консерватнвац, и Занар- 
дели, радпкалац, којн се нијесу могли 
сагласнти па мјере, које предсједннк 
министарства Рудиип сматра потро- 
битнјем. Отуда оставка читавог габп- 
пета. коју је Крал. иримио и позвао 
маркпза Дн Рудииа да састави новп 
кабпнет, н он га је саставио из умје- 
ренијех елемената, задржавши про- 
ђашње мпинстро рпзнпце, фннапце 
п рата. Сад су у кабиноту содам 
народнијех посланпка и трп сенатора.

Новп мпнистар ниостранијех дје- 
ла маркиз Капеллп публнцирао је 
у новембру прошле годипе оно пи- 
смо о прпстајању Робилапа на тројни 
савез, које јо нзашло у „Новој Анто-

ЛођијнЦ II О К0М Су ГОВОрПЛП СВИ .111- 
стовп. Он не с.матра тројпп савез да 
је противу савеза руско-фрапцускога, 
него да један другог допуњују, у 
колнко оба теже да уздрже мир у 
Јеврони. „Ошшноно" га преставља 
као једномисљеннка у спољашњој 
полптицп са маркпзом Ди Рудином 
п Висконти-Веностом, а спољашња 
полптика овпјех пталијанскпјех др- 
жавннка радп да изведе Италнју из 
Крнсиијевијех заблуда, и да јо при- 
ближе Фраицуској п Русији, нгго 
се ведјело најбоље на Криту, Рдје 
је Италпја остала уз Русију, Фран- 
цгску и Ипглеску, не хотећи слије- 
дптн стоне ЈВемачке п Аустро- 
Угарске.

Књижевност. укјетност и просвјета

(Словенско друштво у Петрограду
црославило је 30-годншњнцу свога постан- 
ка. Прво словенско друштво у Русији

■ основано је г. 1857 у Москвн. Од то доба 
је настао у цијелој Руснјн већп словен- 
скн нокрет. којијенмао за поељедицу са- 
зпв велнке славенске скупштнне у Москви 
г. 1867. Словенске су госте у Царскоме 
селу свечано прпми.ти царскп суирузн, који 
су сс са свп.ма љубазно разговаралн и ра- 
сннта.тн сс о домаћим нрнлнкама. Тај лпч- 
пн додпр заступннк 1 словенскога свнјета 
с царсм Алекеандром II имао је за сље- 
дећих дссет годпна ве.тпкнх новјестнич- 
кнх посљедица: рат за осдобођење балкап- ј 
скнх Словена Једпа од посљеднца путо- , 
вања С.товена у Москву било јс н оснпвањс 
петроградског друштва по Московском узо- ј 
ру. Дана 7 (19) маја 1868 била је прва 
СЈеднпца тога друштва под продсјсдннш- 
твом 15. .1. Ламанскога. Оснивачпма је леб- 
дјела пред очима организација цијелога ј 
Словенства. Најејајнија руска пмена нз 
табора свсштснпчког. војннчког, учсн.ачког 
п нублицистпчког бн.та су усредсређена у 
Слонснском нетроградском друштву, као 
Ги.тфердииг. Ореет. Мнлер. Бестужев-Рју- 
мии. Пгњатијев, Ламапскп, Черњајсв, Кир- 
јејев. Скобељев, Гурко и миоги други. 
Предсјсднпк гроф Пгњатпјсв отворно је 
скупшипну нстпчућн, игга јс Русија већ 
учпппла за Словенство и рекао: Ми вјеру- 
јемо у словсиску будућност Русије, иа ће- 
мо радптп око остварења ћирило-методнј- ; 
скс мислн. Професор 15. .1. Ламанскн гово- 
рио је о аустрпјскпм Словсиима, о постан- 
ку Хабсбуршкс мопархије у свези са жи- ! 
вотом Југословсна, те је еномснуо смрт 
1’ладстона. којн је увнјск био нријатељ 
Словена. Па то је један од чланова про- ! 
читао жнвотонис Иалацкога, нгго га је на- 
писао нроф. Паљмов.

(За цркву св цара Лазара , Добн- 
лн смо сљедећн позив :

У горњој Далмацнји пма Косово-по- 
ље, које се протежс 17—18 кнлометара у 
дул.пну. На истом жпкс самп Срби. који 
су се насслилп послпјс нронасти Косов- 
ске из разнпх српских замаља, те и кр- } 
стили ово иоље „Косово.“

Год. 1889, када се јс славпла по цн- 
јелом Срнству тужпа петстогодишњица

пропастп Косовске. посветила се је на 
далматннском Косову новосаграђена црква 
кнезу-мученпку св. цару Лазару. Од тада са 
свих страпа Далмацпјс а п пз сусјсдне 
Воснс н Ликс врвп српски парод на за- 
вјст кнезу-мученпку. Прошлс године број 
ходочасника достпгао је 10.000 душа. Ко- 
лнко српски парод долази на завјет, толн- 
ко долази да видп нраве обпчајс српске. 
који су се од старпнс сачували. Настојањем 
српске омладине книнске овс ће се годнне 
завести и јуначке пародне игре, за које ће 
сс п наградс даватп. Косово у Далмацпји 
постаће времсном српскпм Олимпом. Али 
ово је скопчано са великим трошком. које 
шачпца Срба кнпнскнх, уз припомоћ Срба 
шнбенскнх н ријетко још пекпх. нс могу 
да издрже. Намјсра јс нотписанпх. да 
установс један фонд. пз кога ће сс тро- 
шпти. колико за уљсишањс цркве, толнко 
за остало.

ГГозива с.е цијело Сриство, да ио мо- 
гућности ирптсче у помоћ ма и са најма- 
њпм новчаним прплогом. којп ће уз бла- 
годарност бпти објелодањсн у главнн.ма 
српским новпнама.

Потппсапи одбор иотпуно јс увјерен, 
да ће се сваки Србпн одазвати. тим вшпс. 
што се ми Србп у Далмацпјн налазимо, 
тако рећи. на мртвој стражи Српства и 
што смо у онасностп. да нас запад не 
прогуга.

Новац нек се шал.е на благајника.
К н н н, Ђурђев-дан 1898.

Тајник Нј едсједпик Благајник
Лово 1>(‘рн1.. Владнмпр Лови1.. Саиа Т>. Омчик,с 

11 отпредеједн и к
Ермс 1>или1..

Одборници:
Душан Лм1покн1., Лово Сими1,-,1ин'11|ја, Лдолф 
Рајипнгср, Нлп.ја Чепи!,, Лука Дукн!,, Никила 

Зарач, 1’атко Кати1>.

ПАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Унроиашћсчи) и неродне винограде 
треба заеађниатн новом н здравом лозом 
нз здравн мјеста) Већим дијелом мјсссца 
априла. бавсћи сс па Цетпње, пмао сам 
ирплпку г.идјстн сс са многпма знанцпма 
н прпјатељпма. као и иа иово упознати сс 
са многпма пз нашс домовнне, То бпјаше 
највише о ТЗурђевској скуннггнни, када ее 
нашп Црногорцн скуиљају на дан рођсња 
1В. 15. Књагиње Милеис, као и сјутра-дан 
па сакп Ђурђев-дан, да честптају свомс. 
Госнодару крсно пмс св. ТЗорђију. Тако 
као што рекох радозиалошћу из разговора, 
имао сам ирилику дознатп о поједиппм 
грапама иашс скопомије, а ноиајраднјс, ба- 
вио сам се пспптпвањем о жнвоту, етању 
п пзглсду овогодишњег рада п оплођивања 
вппограда. 11а жалост, од многпх сам чуо, 
гдје кажу, да пм ис само плода ие пока- 
зују, иего врло слабо да п зењивају, док 
мсђутпм другп се жали, да му сс и осу- 
шпо; — а трсћп нак, да расту добро, али 
да немају плода. Све је ово у главном јед- 
но тс нсто; ту смо још до мало, иа да још 
филоксера дође п посл>сдњп чокот осушп. 
Сјећам сс, да сам назад неколике годиие 
у нстом „Гласу Црногорца“ двпјс о томс 
проговорпо. алн о шкропљењу — п псшто 
у краће нсго ћу овом прплпком.

Овдје у пашој Прпморској нахпјн 
иста је ствар. Једннма су слабо зенуле — 
п без пп зрпа грожђа; друге пак зснуле 
су прнлпчно, алн са мало грожђа; — н

најпосље, зенуле су добро са врло добрим 
плодом. Садје. да сс на свс ово објаснимо 
п разумпјемо. Газдб. илн нначс домаћинп. 
којп су свјесннјн, они су ијхјшлијсх годн- 
на нпак порсд обл&чног хоризонта и в*1аж- 
ног доба вребали прилнку да своје вино- 
граде шкр -пс ио всћ урсђеном нравилу, 
док мсђутпм другп су то оставплп мјешо- 
витој ириродп заклан.ајућн сс и нравдају- 
ћн самим Богом и Пнтовом вољом. Мно- 
гомс јс овако сретан бно впноград. да му 
се газда правда. па најпосље такве пред- 
расуде довеле су га. да данас на пекада 
помот.ћнвс и једре винограде гледају, као 
на сгарпште и пр >паст својих добара. Ни- 
какав свјесан домаћпн па бпо оп сирома- 
шаи или' газда, не емије другче мнслнтн 
о таквој прпродп мимо оне похваљене н 
умјесне пзрскс што сам Бог всли: „Човје- 
чс. чувај се сам. чуваћу тс п ја,“ или „му- 
чп се сам помоћу тс п ја.“ Ово не само 
што нас од сљепачкн предрасуда одвраћа, 
исго шта вишс. изводи нас на иуг истине. 
којој као људи требамо сљедоватп. Без 
тр\да и муке ннгђе не налази се иеченнх 
колача о ломини. на тако је п за нашу 
екоиомнју. Као год што човјеку у жнвоту 
да здрав остане треба хнгијена. па нану- 
стплп је, оида му се хоће меднципа — ље- 

ј карство. То нсто можемо рачунагн н за 
мпого шта у прнроди, да све мањс више 
има своје душмане и ненрнјатеље. алн овп 

} опет да иод вјештачки ирнтисак п иестају. 
Сви иашп виноградарн. прво су дужнн 
иазнтп иа положаје мјеста, — пзложена 
доброј ириродн; то псто. што п човјек 
тражи за свој стан: рано сунце, чист и 
некалужљпв ваздух, гдје нема ведикнх 
влага, 11 на брду јс болест, алн много лак- 
ша нсго лн у доли, но бсз обзирно и на 
једпо п друго внноградар пе смије сум- 
њатп п оклијеватп је ли ту болест плн 
нс, јер ио којн пут случи се. да је она 
ту и у заметку, па да опст п нестане 
уељсд ионрављене природе. Инак као не- 
нредвиђено. треба је потућн и ие смије се 
оклпјсватн, тс себи хоћс.мо добра, него 
го пска се одма сриступн к раду, да се 
бар у другој половппп аирила пошкропе 
впиоградн. а то ћо бити прнје Цвпјети н 
ирнјс јакс тонлине, да се у влазн болест 
„переноспора“ пс развнјс. Но нравнлу ово- 
мс. мпого раније нредходн сумнорање, да 
пз прнроде шкоднс жпвинпце, што па лист 
н грожђс надају одклонп. Ако јс ово па- 
пуштено за псколикс године, оида рецнте 
самн, да стс папуштплп своје пплограде. 
да сте дозволплп „маћн“ — пспелу, да 
слободно жпвн и па лпсту и на грожђу. 
Па такие су чокотс лозпп рсзннцн поква- 
рспп. јср је маћа продрла и унутра до 
самог с.рца. којс јс већ црпо н водњика- 
сто. Баднјава га већ лпјсчпти, тсшко да 
сс помогне, чему са.м увјерен искуством. 
јср дочнм плод новнри отвореној природи. 
гроз.х јс слабачак н ухваћен пеком псне- 
л,аетом мрсжом. А то зиачи, да сс је лоза 
коиачпо п у осповп побољела. Е шта је 
дакле сад? — ипшта боље, до такву изва- 
днтн. 11;( положптп другу и здраву, чува- 
јући је у будуће свагда редовним сумио- 
равањем. Ово исто бнва и са „переноспо- 
ром“ коју. ако иијесмо рсдовио шкроппли, 
донустпли смо душманппу и нснрпјатељу. 
да с њоме управља. Оп ће но који иут по 
с’гУчаЈУ природо допуститп да лоза узра- 
сте, али бсз икаквс газдинс корпстн. бу- 
дућн да сс првп годниа онеспособила. 
Зато н видимо миоге паше вннограде да 
расту иусти бсз пједног зрна. Е сад јс.

Л II С Т А К.

ВЛАСТЕЛИН ОРША 

спјев М. Ј. Лермонтова. 
препјевао 5К. Драговић.

(Н а с тава к.)

Под строг надзор калуђера 
Ја сам продат истог дана, — 
Дијете сам душом оста’, 
Судбом — монах самостана.

Ни ријочи: „отац,“ „мајка“ 
Нико но смје да иомене,
Да б’ у души нестало мп 
И те слатке успомене.

ГГа ко нама запов’једа,
Кога л’ да се пренадамо? — 
Ти ћеш у рај, ја у пака’,
Но једпаки пут имамо! —

Од почетка жића мога 
Слободан сам два пут био, — 
Другом — сада... а првп пут 
Док сам код вас још живио:

О, зар твоје срцо, оче,
Никад иије младо било,
Зар со никад оио пије 
Са бурама братимило? —

Чпм бп, старче, мепи могло 
Манастирске вашо ст’јопе 
Опу дружбу кратку, бујпу, 
Срца с буром да зам’јопе?...“

0 р ш а.

„Не спомшви већ залуду 
Оно ш то је са н.ом бнло ! — 
Ја већ внднм љуту гују 
Да у своје њнвнх крило !...

Ал’ тп тврду вјору дајем, 
Грехове ћош платит’ твоје; 
Платнћеш ми за со и леб 
И за срце кћери моје;

Платпћеш мн, разбојннче,
И иаоде пекрштени;
Ти снроче паиуштепо,
Ниски робе н презренн!...“

А р с о н и ј о.

„Истина јо: оца не зпам, 
Отаџбину — баш ни мало, — 
Ти мо узе, веле људн,
Ка’ дијоте јоште мало.

То је твоја жеља била,
Тн си тако наредио,
Ал’ зазуду, — звук је н.пхов 
У душн мн рођон бно. ---

Друге виђах гдје имају 
И сроднпка и другова, —
Ја но само тога немах,
Него немах — ни гробова! —

Ал’ то пме п све што би 
У њ славнога могло бнти,
Не бих хтпо са копроном 
Мога срама сад покритн. —

Наод ја сам и снроче,
Роб твој до сад ја сам био,
Па као роб умријоћу, —
Што б’ од мепе вишо хтио?...

А тп, оче, не пријети,
Кад све једно за иас бива, 
Данас, сјутра пас обадва 
Хладна рака очекива.

При молитви једпо вече 
У глави мн миса’ снну,
Да бар за трен впдим пол>а 
И зелен нм и ширипу;

Да зомал.ске позпам дражн, 
И да лп је свијет мно,
Да л’ се човјек за слободу 
Ил’ тамппцу на њ родио.

Бурна опа ноћ је бпла 
Муња небо грозно пара, — 
Вп од страха свиколпцп 
Клокли бјесте код олтара:

А ја?... н страх н од'јело 
• »аједно сам одбацпо,
И уз свјотлост муње грозно 
Манастир сам оставио;

заносу мапптоме 
Впиут’ сам се с њом желио; 
Суву муњу нз облака 
Шакама сам ја ловио !

И г у м а н.
„Закон правп п суд тобе 
()вдје зато позва ннјо,
Да дознамо и слушамо 
Твоје луде сањарнје;

•Јакои тражи да откријеш 
Разбојнике и убице,
Што т’ побјегу помоћ’ ћаху 
Оне тужне несретнице.“

А р с е н и ј е.
„Да их кажем! — оче свети, 
Са мном тајна та умр’јећо, 
Моја уста н>у никада 
Изустпти жива ноће;

Док једиога кобног дана 
Пас обадва земља скрнје,
И хладнијем покривалом 
Ка два друга пае покрнје.

1 вожђо нмаш, иа ме мучи, 
Огањ имаш, па ме пеци,
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, у кратко ово речем. које би без еумње 
могло као стално правило послужитн: нека 
ее гакле такви впногради савршено дигну. 
па пека се псти зампјеие у добар угар 
зграиим и сортнраним лозама. па ове у 
настојекој годнни редовно ночети ппсро- 
пити. да се избјегие еудба нрвпјех.

Предајући јавноети ове регке. м<>јп 
ће друговп. којима до очију ово дође ра- 
зумјети на и потномоћи нсту ствар код 
својпх и иовјерених им — ко иримјером а 
ко' пак п савјетом. да смо поред наше 
дужности и у томе свагда свјежн н живп 
нрнмјер

Ј лтр/к.. 12 маја 1898.
Лои Јован ПујаиовиЛ.

(Волести и нснрнјател. наше лозр.)
У 17 броју вашег цпјењеног лиета „Гл. 
Цр.“ од ове год. био је доппс „Рпјека 21 
анр.“ у одј. „Народна приврсда— у 
којем јс бнло неколико рнјечн : о стању и 
з^разн ианшх впнограда.

Бавећн се па јуж. бријегу Крпма 
при Имперагорском Никнт. Училншту 
Впнодеља — воћарства и др.. нмао сам 
прнлнку чути п увјерптп се, о болеетима 
нашпх лоза. као и о шпховој иронастн 
онђе, ђе се не ступа у борби иротпв ових 
ианаенпка.

Црвићп по опнсу г. пнсца, могу се 
однијети к групи лозовог дрвоточца (Ара- 
(е.) Њих пма впше врста н називају се 
разно. Црвићи већ онпсанн, могу сс ио 
опису одннјегн п иазватн лозов дрвоточац 
— (Ар ће ВипасићЦа— о1тсг) Онп папосс 
ирнлпчиу штету нашој лози. Појављују се 
највише на оинм лозама са шнроком срце- 
впном, а особито у тонлпјим нредјелима. 
Црч у срцевипи жпвп, пде свс дубл.с п 
руши унутрашњост брдуна и др. частн. 
Он но нскад пзазпва иеки смолоток п 
лоза по степено слабн н т. д. Средство 
јест једино: за кријсме брсзања илп др. 
рада у впнограду, кад год се опазн такав 
брдун, одмах га иажљиво одрззатп н спа- 
лптп. Ако јс иак лоза у впшсм степену 
покварсна, то је трсба такођер пскопати и I 
спалитн. Друга средства бивају без уснјешна.

Сад да сс обратнмо к пероноспори. 
Пламац — нероиоспору — г. ипсац у свом 
допису — замјењује са таквом болешћу 
које сс јасно разликује и коју погрешно 
назива „псроноснором/ Та бо.тест јеет : т. 
зв. „Ернноза“ — Она се иојављује рано 
с прољећа, ђе цно лист њжраста. Ерннозу 
проузрокујс мали прегаљ — вашчица — 
од чијег убода лист п краста. Жнвотн- 
н.ица налазн се са доње стране лпста у 
оним пукотинама — пепел>авом ирашку. 
Из тог узрока, свп опи, којп добро не 
новнају иламац. врло често мијешају п 
мнсле за срннозу да јс псроиоспора. Ери- 
ноза није тако опаспа као и.тамац. Сред- 
ство нротпв ње јест сумпор. —■

Код иероноспоре. како знацп, тако н 
узрок сасвпм су друкчн. Иламац јс бо.тест, 
која ностајс од јсдне сптис гљнвице — 
споре — која је налпк на обичан пљесан. 
.1пшћс заражено познаје се по овоме : на 
доњој страни впде се мање илн веће бје- 
личасте пјеге, које пзг.тедају као да су 
посуте ситно-истуцанпм шећером пли браш- 
ном. — На горњој иак етранн изпад овпх 
пјега, виде се друге пјеге различне боје; 
к >је у почетку бивају различне: жу гкасте, 
доцније затвореније н, напосљедку поцрне 
(нзгледају као нечати). Пјеге ове, иа гор- 
н>ој страни лпета немају оног пепељка, 
којег нмају пјеге с доње стране — Кадје 
зараза заузела маха — знаци су јаснп;

дочим сушног љета н кад је диет кожает 
— бо.теет се теже раепознаје. Бијеле пјеге 
с доње етране лпста. неправилио су раза- 
сутс, и већнном поред лпстипх ребара. — 
Прп њеном распознавању треба битн 
иажлшв; јер ко добро незиа, можс јс за- 
мпјсннтп «• њој слнчнпм болсстпма. Таквс 
су болестн : Ерпноза. н< нео маћа, жутн- 
ца — хлороза — п сунчаис ожсготинс. 
Разлнка као н тачпи опнс. навсден је 
јасно у уцутств).—

Нпје добро, шта г. ппсац велн : „да 
гајсње лоза напуштимо, ако Иероноспора 
мисли свакс године походнт нашс вино- 
граде.“ Зашто баш тако? Спгурпо с тога, 
што јс мало може бнт нознат са статистн- 
ком обштсг внноградарства у свнм нерп- 
однма: п.тп можда он јс хтно, пли хоће 
тпјсм друго доказатп — о томе пс могу 
судпти. Било како му драго, ои је могао 
то љепше н друкче известп, а нс расијати 
такав слух мсђу пашим сељацима — нпно- 
градарима. Слух овај, бојатн сс, да нс 
пзвучс и ону иотоњу кап енергпје к даљој 
култури нашс лозс. Ссл>ак кад чујс о 
проиасти лозс. он ћс па ономс н застатн 
на што је н понео — и баталит даљи рад; 
п тиме уназадит иаше ппноградарство, у 
којсму па жалост пијесмо много коракну- 
лн у нанрсд! —

Даље кликује филоксеру, да ако буде 
новод и нагон, да напш внноградари но- 
днжу новс Амсрнчке нпнограде. Тај по- 
клпч нпјс нрпјатан внпоградару! — Ако 
ми чекасмо док фнлоксера дође, на тек 
онда сјетнт се амсрпчког вниограда, да 
нз њега поднжемо и облагорођавамо наше 
лозе — бнћс доцкаи! Ми треба да дружно 
кренемо н са иомоћу Високе Владе, да сс 
нзараннје иостарамо дочеку кобне филок- 
сере, не обраћући пажњу на то : да ли ће 
доћп нлн не! — Ако мп тако поступпмо, 
онда, н ако кад-год н дође тај кобни гост, 
бпћемо кадрн и спремни дочекат га п 
ие ће нам нн мало наудитп.

Пламац јс болест, која сс преносн 
вјетром, п ђе год нане трупка сјемена — 
спора — па лпсту, одмах прп благопри- 
јатним условнма за развнјање почнс кли- 
јатп п лист се зарази. Погрешно је ми- 
шљење многпх, којн говоре: да ако ове 
године ступим у борбу протпв пламца, 
до године исћс гребатп. ,'Гпјсчпти ппно- 
градс зпачп : предуиредит.н или аауставитп 
дјејсшво — зараву — пероноспоре на на- 
Ш11М ловама.

Каква је циљ — сврха лнјечења вн- 
иогрвда, доказано је на ирактику врло 
успјешно. У нашнм крајевима ирилпчни 
резултатп добивенп су: у кр. Барском н 
Улцпњском год. 1895—6 о чему сам био 
сам увјсрси п што је засвједочено — о 
чему нек се сами виноградарн одазову. — 
Прошле 1897 год. благодарећп недостатку 
Уиутства, извјешћаван сам од мог прн- 
јатеља — впноградара. даје стање пашпх 
випограда доста жалосно. Стању овом 
није се бн.то пи чудитн благодарећи на- 
водњењу — које је дало повода н све 
нужио за развпће пероносиоре.

Сјетимо се оннх огромиих новчаних 
сума. које су утрошене (као напр. у Фран- 
цуској и дру.) за епасење впнове лозе, као

*) Послије свршеног курса кн.. цр. Земљодј. 
школе у Нодпорици год 1895, к&о и приђе, прику- 
пио сам неке биљешке с практнчног гледишга г. 
1896— и иослијк мале допуне у Криму написах ва 
иаш крај ^крат. практ. уаутс.тпо о пероносаориЈ 
Рукопис овај упутио сам Министарству Унутр. Дјела 
— на нреглед и т. д.

Добро би било да се из љега и >води и напише 
што-год у лист „Гл. Цр.“ а као најбоље — посље 
реценвије да сс печата. — И К.

и дуготрајних п крунисаннх резултата 
научених људн у овом трудном пос.ту. I 
Кад се бн упозналн са стан.ем садашњег 
виноградарства, заборавили би на све по- , 
вршпе предлоге. а само споменули се н ‘ 
енергнчно заузелн о да.т.ој културц паше 
лозс.

Прош.та су В1И11С опа времена, кад 
земљодјелцу нијс требало друго, но да са- ! 
мо бацн сјсме V родну зсмљу а никаквс 
бригс о томс да водн, ко ћс га до жетве 
његовати. Времеиа се мпјењају, н данас 
нс вриједи ријеч: „плети котац као и 
отац!“ јер ко тако радп он пазадује.

За то јошјсдаред нромнелимо па ону 
дугу борбу II лијепе уснјехе — учсипх 
л.удн ; иа дружно нрсгннмо и замолимо 
Високу Владу. да нам будс у помоћн ; п 
онда узмнмо сс енергично око днвнс кул- 
турс нашс лозс — Знајући ово, увјерен 
сам, да нсће бптн таквнх, који ћс одуста- 
ват од овог прсгнућа, но па иротив, свом 
силом тежнтн, како би мог.тп поднћн на- 
шс заосгало виноградарство а тпм н пољ- 
ску прнврсду, н дос.тнћн свог врхупца. —

Будпмо готовн к свему и најенергнч- 
ннје узмпмо сс за лјело — јер слогом п 
снергпјом достићемо идеал ! —

Ј а л т а „ 11 п к н т а“ 1898 г.
Лво М. Ка.ту1уероваИ.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 29 маја
Из ]>ар<1 смо добнли сљедећн 

пзвјоштај:
На самани Троичин-дан стиже 

нам под Бар у 6 сахатп п 10 мп- 
нута пз јутра рускн параброд „Ца- 
рица“ са пушкама ропотнркама и 
некпјем иовоћнм дијелом муннције 
за псто, које јо Цар Ннкола као 
воскросенскп дар иоклонно храброј 
црногорској војсци. Чим со параброд 
осндрио, пзашао је па крај командант 
пстога г. капетан Лнчковахо, да со 
престави нашему војепомо мннистру 
Н. Војводи Пламенцу, којп је наро- 
чпто за нримање овога оружја у 
Бар стигао. Нза најљубезиијега до- 
чека п пријема престављени су г.

, капетану били сва присутна госпо-
да по своме чину н служби. —

Иза овога Г. Министар В. Пла- 
менац учннно је посјету па пара- 
броду, ђе су му часници истога 
престављенн били. Сјутра дан у 

1 јутро отпочето јо пскрцавањо оруж- 
ја и муппцнје у лађама, које су до- 
вожњу вршили са параброда на сухо, 
ђе је војска исчекивала п смјештала 
у засебннм магазнннма, одакло ћо се 
шиљати по унутрашњости иа каре 
паше државне возне попгге. Искр- 
цавање трајало јо читава 3 даиа п 
ако је отпочињат рад готово свако 
јутро око 3’/2 уре п трајао до мркло 
ноћи, ипак иапш војиицп нијесу 
уморнп билн шгги се бар уморни
прикаживали. —

Д з весољо пјосме, уз пуцњаву 
пушака и револвора и пеобпчно оду-

шевљење вршио се извоз п преношња 
с таквпм редом п тачношћу да је 
мплнна бпло то виђоти и једпно 
тијем пачином вјероватно јо било 
да ћо се пзнпјети 30.000 колп, (бре- 
мена) за трп дапа, и ако ннјосу 
вишо но по 120 друга дневно ра- 
дили. — Па лпцу Црногораца, ири- 
падалп онп вјери православној, ка- 
толпчкој илп мухамеданској, једнако 
сн задовољство п одушевљење могао 
виђети. Из уста свакога могао сн 
само чутп благослове упућене за 
здравље 1Б. В. Цара Ннколе и Њ. В. 
Књаза Николе. —

Јучер је г. мниистар војони вој- 
вода Пламенац уз иратњу неколико 
отличних Црногораца п свих офи- 
цира параброда „Царицо“ учинио 
нзлет иа Суторман, гдје су нам 
браћа Русн почашћони били па 
брацки начпн. — И овдје није 
оскудјевало пп пјосмо нн поклпча 
ни кола црногорскога, у које су се 
хватала и наша браћа Руси. Угош- 
ћенп тако вратнлп смо со са Сутор- 
мана на 3 уро ио подне, гдје је 
чокао вапор принрављон за полазак 
у Одесу. При растанку нашому са 
браћом Русима изљубисмо со оиако 
по брацкп, жолоћи један другоме 
добрн састанак кад то будо воља 
Божја и воља наших омнљеннх Бла- 
даоца.

(Изпод Острога.) 0 Тројнчпнсгсој 
свочаности иод Оетрогом, која трајо 5 6
дана, н на којој је било ноколико нљада 
народа не само да је иотпун ред владао 
без и најмањег неугодног инцидента, него 
нмамо да забиљежимо и један лнјепп прн- 
мјер, који служн на чает нашему народу. 
Једна жена нашла је у горњем манаегпру 
банканоту од дсеет фиорпна н одма је при- 
јавнла нлаетп. Ма да јс било оглашено, 
да се пријавн, ако је ко што нзгубно ннје 
сс нико још бно пријавио. Кад је побожна 
иоклоница нолазчла кућч, чзјавчла је 
исељу власти, ако се не нађе, ко је тај 
новац изгубио, да се иетн ириложп ћивоту 
Светптољевом. Та је плсменнта жсна из 
Тепаца у Шаранцнма, а нме јој је Боснљка 
1’иста Марнћа.

(Личне вијсти). Г. др. Чсрнн, наш 
нознати пријатељ, на новратку нз уиу- 
трашњостн. бно је прпмљен од 1Б. В. Го- 
сиодара иа Крушевцу, п одлнкован IV 
стененом Даннлова реда. Г. Черни је са 
својијем друштвом јучср отпутовао натраг 
у Праг.

Р А 3 Н Е Б И Љ Е Ш К Е.

(Погрсб Г.1ед(*тонон ) Л з велпко учеш- 
ће евега, што је у инглеском друштву н 
државн најодлнчинје, нренесено је тијсло 
етарца Вн.т.ема Енарта Гладстона у сга- 
родревну Вестмннстерску опатпју, гдје ће 
бпти сахрањено уз најславннје људе пн- 
глеске. Мало иос.ве 9 саги ирпје подне 
иекупплн се члапови доње куће у сабор- 
ници. Кад синкер уђе у државној одјећи. 
устадоше члапови. скппуше шешире, на

I?

Ал’ ту тајпу да откријем,
Оче своти, то пе реци,

Јер за једаи јаук само,
Ја бих, старче, немилицо 
Слабн јозик самом себп 
Истргао кроз вилицо!...“

Д у х о в и и к.
„На игго лудо опнрање,

Кад су кратки твоји даин,
И часови зомног жића 
Воћ су тебп нзбројани;

Отворен јо гроб ти хладаи,
За њим ти знаш да настаје —

нл’ пака’, а у оба 
Вјочно, вјечио жпвот траје...“

А р с е и и ј о.
„г1уј мс: јуче у тамницп 
Саи ме преда забораву,
Док глас ноки чух све блпже 
Гако јасно ка’ иа јаву.
Глас ап^слскп већ нозиатп 
И позиати поглед зрачпп;
Ја се тргох, нружих руке,
Али сротох — нростор мрачни.
Го јо одјек само бпо 
Оног што М11 срцс Крпјо,
То је сномои, што с’ из душо 
Изгладнтц воћ но смнје.

Тај ми спомен срцо спржи 
И опет му живот даје,
Ннти раја, нитн пакла 
Другог опо ие познаје!

Прн слаткомо том сјећању 
Овај јаднп жнвот шта је? —
А та вјечност? — н од трена 
Најмањега мање траје!...“

И г у м а н.
„Уздржи се, хулптељу,
К земљн, земљо, челом нанп, 
Бар од Бога имај страха 
И пркосит’ воћ престани! —

Знај каква то казна чека, 
Маштања со маии злога,
ГТа понизно па кољена 
За опроштај моли Бога!...“

А р с е н п ј е.
„Све је залуд! — мене на смрт 
Божја ноља ие осуди, —
На смрт мопе осуђују 
Људи, оче, само људн! —

Па нек умрем... жнвот њнхов 
Неће дужп да постане,
Нит’ ће онп тпм прнсвојит’ 
Заостале мојо дане;

А крв моја ту просута,
Крв млађана, бујна, врела,

Неће жаром разгрпјатп 
ГБина срца давно свола. —

Гроб боз илоче п без крста 
ГГослужитп пеће њима 
Као нова стененпца 
За пењање к небеспма;

Ннти ће 11М рајска врата 
Отворити, вјеруј Бога, 
Сјонка једног иесретппка 
Ноправедно кажњонога...

Од гроба се ја не бојим, — 
Тамо, вело, мнр да влада... 
Али мп је оиот жао 
Растатн се с жићем сада!

Млад сам, оче, а твоја се 
Младост можда у дал> губн, 
Па со сада и не сјећаш, 
Како мрзјо, како л.уби,

Како л’ срц«> треперашо,
Кад би какво јутро бајпо 
Са врх куле посматрао 
Пол.е равпо, сунце сјајно,

Ил' голуиче јадно, мало, 
ТИто с’ у ћоше куле збило, 
Када се је преплашепо 
Непогодом ту сакрило?...

Па сад ако свијет овај 
Мрзак тп је, старче, поста’,

Чуда нијо, — сад си слијеп,
А живова’ ти си доста...

Од живота и од жеља 
Узоо сп добар дио,
Па и ја бих жнвјот’ мога’
И жнвјот’ бнх још жолпо!...“

Игуман со на то дижо 
И грошнн му з6ој) нрекиде; 
Другој браћи трагови се 
Сј)1,16о, злоћо лицом внде,

Због уиорства простуиннва,
Што с’ ни судби склоипт’ ноћо, —

. „На муво га мбтнут’ треба!“ — 
Са уста им шапат слоће. —

Али сужањ ва’ стијона 
Хладно глода сррбу н>ниу,
Као чунић, кад га бура 
С водо бачн на брежину,

Па у и’јосак загрезнувши, 
Нопомичан ту остане,
Боз нозара и восала,
Док га нови вал напаие.

(Наставиће с е.)

1,



онда изиђоше у кулоаре. оДакле по Четво- 
рица у реду пођоше у средишњу дворницу. 
У том се искупише краљевскн нринчеви 
и лорд Пемброк. заступник крал.ичин. 
сви у простом црном одјелу. Затнм отпоче 
спровод. ирсд којим су ишлн херолдп. 
.V свечаном рсду. нанред спикер. уђоше 
чланови парламента у Вестминстерску 
дворницу. Мало затим уђоше лордови. п 
пред њима иђаху лорд канцелар и архи- 
епиекоп. Спровод прође испред мргвачког 
одра, остави лагано дворану и пође у 
Вестминтерску опатију. За члановима пар- 
ламента ишлн су заступници страних 
сувсрена. принц Христпјан Шлезвиг-Хол- 
пггајнски, војвода Конаутски. војвода од 
Камбриџа и лорд Пемброк. Ови нђаху 
сандуком. којн је днгнут са катафалка па 
проста двопрежна кола. По пет носиоца 
нокрова, међу овима н нрпнц од Велса и 
војвода од Јорка, пшли су с обје стране 
кола. Иза кола корачаше родбпна Глед- 
стоиова и н.егови ближи пријатељи ; нека- 
дан.и н.еговн ирнватни секретарп и слуге 
завршпваху спровод. Цно спровод бјеше 
ваиредно прост, као што бјеше н живот 
велнког покојннка. Црквена церемонпја у 
Вестминстерској опатнји бнла је врло 
ироста, алп и врло ганутљива. Бјеше то 
обична лптургнја аглпканске цркве еа 
нрекрасном музичком иратњом. Црква је 
била препуна најодличпијег свнјета. Стра- 
нп амбасадори п посланици. свп у грађан- 
ском одјелу. нмалп сл- почасна мјеста блпзу 
нрипца од Велса н војвоткнње од Јорка, 
која јс дошла у цринии. Поред мртвачког 
одра седјела је стара удовпца. Свештен- 
ство Вссминстерске опатије свршпло је на 
гробу црквспе обреде, архнепнскоп Кап- 
трберски благоеловио је мртво тпјело. 
Најпослпје јс врховнн херолд гласно нзго- 
ворно нмс. достојапство п части покојнп- 
кове. и тиме је свечаност свршена. Прпнц 
од Велса и осталп краљевскп ирнпчевп 
нриђоше удовнци Гладстоновој н с пошто- 
вањс.м јој стисвоше руку. Удовица се гор- 
ко заплакала, алп је ппак сносила бол с 
великом снагом.

БИОГРАД, 24 маја. — Избори 
су за скупштину пзвршенн у иот- 
иуном рсду. Изабрано јо 112 лнбе- 
рала, 62 напредњака и 1 радикал.

АТИНА, 24 маја. — Краљевска 
породнца повратила се са пута по 
унутрашњости.

АТПНА, 27 маја. — Грчка вој- 
ска заузела је сву Тесалнју. Едем- 
паша отиутовао јо у Цариград.

ПАРПЗ, 29 маја. — Прп понов- 
љеном пзбору пресједника камаро 
Дешансл је коначно изабран са 287 
протнв 277 гласова.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

САНФРАНТ.ИСКО, 23 маја. — 
Друга експедиција трупа до који даи 
креће на Филипинске острве.

ВАШИНГТОН, 23 маја. — 
Влада приправља бродове, којн ће 
превести воЈСку на Кубу. До сада 
је аганжпрапо преко 124000 добро- 
вољаца. Сврха бомбардирања Сан- 
тјага била је да се прецизира пози- 
цпја шпањскнјех батерија. Резултат 
потпуно задовол»ава. Ниједан брод 
американски ннје бпо оштећен, ппје- 
дан човјек рањеп.

ГИБРАЛТАР, 24 маја. — Шпањ- 
ска ескадра кренула је пз Кадпкса 
непознатијем правцем.

ЊУЈОРК, 24 маја. — Америч- 
ка флота бомбарднрала је оиет Сан- 
тјаго јучер у јутро. Бомбардирање 
је трајало 1 ’ 2 уру- Америчка крста- 
рпца „Мернмак“ уљегла јо у луку 
п пострадала усљед ексилознје тор- 
неда. Осталп су 8аробљени 8 мрпа- 
ра. Нз Мобнла је кренуло пет аме- 
ричкијех трапспората са трупама.

1БУЈОРК, 25 маја. — Бомбар- 
дпрање Сантјага поновљено је у пе- 
так у вечер н трајало је једну уру. 
Баторије су много пострадале.

МАДРИД, 26 маја. — Америч- 
ка флота поновпла је бомбарднрање 
Сантјага у петак вечер, алн је била 
тако далеко да зрна нпјесу допнра- 
ла до батерија (?).

ЊУЈОРК. 26 маја. — Долази 
вијесч', да су Американци искрцали 
код Пунтакабрера 5000 момака, који 
су се стставилн са 3000 усташа.

1БУЈОРК, 27 маја. — Лотврђу- 
је се, да је поновљеио бомбадирање 
Сантјага, који је у исто доба био 
напанут и од усташа са суха. 
Шпањци пмали велики губитак, 
а баторије велике штете.

ЊУЈОРК, 28 маја. — По ли- 
стовима, ономадашње бомбардчрање 
Сантјага порушило је све тврђаве. 
Крстарица „Реина Мерцедес“ по- 
страдала.

ХАВАНА, 28 маја. — Вијести 
из Сантјага доиосе, да је амернкан- 
ски нападај опет одбнјен. Штете 
батерпја ннјесу велнке. Погинуло је 
28 мртвијех, и 17 рањевијех, мефу 
којпјома један иуковник и нет офи- 
цира.

МАДРИД, 28 маја. — У Ма- 
ннлн јо положај врло озбиљан. Акви- 
иалдо је усгшо да нобуни сву земљу, 
и спрема се да напане на Манилу. 
Гувернер не може рачунати на 
урођенике. којн дезертирају.

ЈБУЈОРК, 29 маја. — „Ворлд“ 
доносн пз Хонгконга вијест, да је 
Аквнналдо заузео Мапилу. Држн со 
да јо вијест прерана.

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Па 18 о. м. би довршен надгробни 
спомон -камен, којега пз прпзнања 
као благодарип унук — подпгох пред 
храмом св. Николе на Грахову мојему 
ђоду капетану

Бору Станојеву Мнлићу
попшулом у славној битци на Гра- 
ховцу 1858. Том прплнком, би одр- 
жап нарастос о преливоне и окафене 
ивломљене костп мога доброга ђеда 
уз присуство велпкога броја мојих 
пријатеља и познаника, којима овим 
путом а нарочито Господи Канета- 
нима Иику Татару, Акпму Даковићу, 
Нпколн Ванпћевпћу и учнтељу Крп- 
воканпћу, који сађацнма ирпсуствова, 
н ај усрдн 1 у е благодарим.

Грахово, 20/5 1898.
Јанко Вуканов Милић

Канетан и члан Окр. Суда Чевског.

Цстињс, 28 Маја 1898.
Број 454.

0 В Ј А В А.

5 Нефел>у, 14 Јуна ове године, 
потиисата Команда давати ћо на 
јавном инканту:

1) Хлеб, којп ћо бнти потребпт 
за Стојећу војску од 1 Јула текуће 
до 1 Августа идуће 1899 годпно;

2) Месо, потребпто од 1 Авгу- 
ста ове до 1 истог пдуће 1899 год.;

3) Ориз, иашту, иасуљ, каву, 
цукар, виио, ул>е слатко, маст и 
т. д. исто од 1 Августа ове до 1 
истог идућо годипо.

Ко би желио инкаитирати, треба 
да прифо ипканта, а за поједину од 
поменуте три групе, положи ио 
двијс стотнне наиолсони кауцијо: бпло 
у готовом новцу, бнло да поднесе 
судом потврђено увЈ‘ерење на неио- 
кретно нмање од толпке врпјодности.

Инкапат ћо се држатн помеиу- 
тог дана у Војном стану на Цетињу 
од 3 до 6 ура пошље подне, а услови 
контрата могу се впфети у потии- 
сатој Командп сваког дана послнје 
7 идућег Јуна.

Иоманда СтојеБе војсне.

300.000 динара

НОЗИВ НА КУИОВИНУ
СРЕЋАКА Хв-тог КОЈТА 

СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ИЗ КОЛЕКТУРЕ

КОКАНОВИЋА и ВАСИЋА
0ВЛАШЋЕНИ ПРОДАВАОЦА У БИ01ТАДУ 

Краљевско српска државна кл^сна сЛутрија 
за привредне циљеве

Већ је одиочела продају 16-тог кола срећака српске државне 
класне лутрпјо која се састоји из • > класа.

Вучоње појединијех класа обавл>а сс мјессчно .
4 Јула 1898 годиие вучење је I класе.

У цијслом колу играју 30,000 сроћака, од којпх но \ гвр- 
фепом распороду у пет класа 15000, морају со извућп са 
добитцпма зиачп да

— П0Л0ВИНА СРЕЋАКА ДОБИЈА
Главни су добптцп; јодан од 12,000, један од 14.000, два 

од 15.000. два од 20,000. један од 25,000. два од 30,000, један 
од 35.000. један од 40,000. један од 50 000, један од 70.000, 
и јодан од Ј00.000, као п једиа премпја од

200,000 динара
Срећаи играч може у овом колу добпти 

300.000 дннара
Осим горњих главних добитака, остали су дооитцн од 

10,000. 7000. 8000, 6000, 5000, п т. д. и т. д.
Наша јо радња пмала срећз тако, да су у ирошлом 15-том 

колу велики број главппх добптака добиле срећке којо је наша 
радња продала.

Сртска држава јамчи за исплату добитака.
Цијена срећкама је за све класо подједиака и то једиа 

цијела срећка за I класу кошга динара ј половина срећко
динара четвртина динара © ; и осмпна динара 3.

Наша радња продаје срећке како за Србпју и српско покра- 
јине, тако и у све стране државе.

Поручбнну срећака шаљемо одмах, а по вучењу свако 
класе шаљемо купцу бесплатио н званичну листу од извуче- 
иих добптака.

Уплату за срећко ваља упућпвати на доље потннсано 
овлашћено продаваоцо најлакше и пајснгурнијо поштанском 
упутнпцом; а гдје упутничког саобраћаја пема — ц •иисму сп 
оаначено.и вријсднотЛу. По прпјему уплате, срећке се одмах шал>у. 

ТГлаиово и остала обавјоштења на захтјев шаљемо бесплатно. 

Г> и о г р а д, Мзја 1898.

Иокановић и Вазић
(1 — 5) Овл. прод. Срећака Срп. Држ. Кг Лутрпје.

300.000 динара

ОБЈАВА.

Лпцитацнја руја округа Брцког 
биће на 14 јуна ово 1898 год. а 
свршиће се истога дапа иа 5 ура 
по подио. Зато со чшш на знање, 
свакоме ономе ко бн желно узети I 
речеии руј да се пријави окр. суду ' 
иа Данилов-граду гдје ће се иоме- 
нутога дана датн ономе ко буде 
највишу цијену понудио. Оиај ко 
руј узмо треба да положп 150 напо- 
леона кауцпјо било у новцу бпло у 
неиокретним добрпма, а истп купац 
да положп за трошак око продавања 
руја општпнарима а вр. фиор. 150.

ДаниловгЈ)ад, 19 маја 1898.

(2-2) ОКР. СУД.

О Г Л А С.

6 К А N п Н 0 Т Е 1_ N А Т I 0 N А I.

1Иг'е», II . ТаБогзЦазбе 18.

Од вазда на гласу Хотел за фамилнјс, 
на ново уређен. — 200 соба по 1 фор. а 
вр., у коме се пе рачуна ни иослуга ии 
освјетљење. — Купатпла. ц. кр. брзојавни 
уред и штација телефоиа у кући. Удобан 
намјсштај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. Жељезнице н парних лађа 
иристаниште у непосредној блнзинн. Веза 
трапваја и омнпбуса пз куће на еве стране.

Изврсна рестаурација.

Особе бивају днгнуте на горње бојеве 
помоћу машина.

(5—16; Р. М. Мауег, ВевЉег.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија.
*’ К. Ц. Државној Штампаријн.


